Фізика і здоров’я
«Хто фізику добре знає,

той здоров’я зберігає»

Сьогодні ми розглянемо багато прикладів, як знання законів фізики допоможе нам зміцнити і зберегти здоров’я. Найбільш коштовний дарунок, що людина отримує від природи - здоров’я. Не дарма в народі кажуть: «Здоровому все здорово!». Про цю просту і розумну істину варто пам’ятати завжди, а не тільки в ті моменти, коли в організмі починаються збої і ми змушені звертатися до лікарів, вимагаючи від них часом неможливого. Людина - сама творець свого здоров’я і повинна з раннього віку вести активний та здоровий спосіб життя: розумними шляхами справжньої гармонії здоров’я.


  Основні елементи здорового способу життя – оптимальний руховий режим, особиста гігієна, раціональне харчування, відмова від шкідливих звичок, позитивний настрій. Людина - найдосконаліша  жива система, яка характеризується певними фізичними параметрами: маса, висота, температура, тиск крові, частота серцебиття та інше. Від величини цих параметрів залежить стан її здоров’я. 

Всім змалку  відомо, що нормальною температурою людського тіла  вважається 36,60C. Підвищення або пониження температури свідчить про певні захворювання. 

При підвищенні температури навколишнього середовища людина потіє. Це сприяє охолодженню організму.

При пониженні температури навколишнього середовища ми одягаємо теплий одяг, щоб зберегти тепло організму.

Не менш важливим параметром людського організму є тиск крові в артеріях, рух крові по артеріях і судинах підпорядковано фізичним законам, зокрема закону Бернуллі. Серце за добу скорочується приблизно 100000 раз, перекачуючи приблизно 40 тонн крові. Якщо є збої в роботі серця і забрудненні  судини, тиск підвищується,що є небезпечним. Може статися інсульт. 



Ідеальною вважається маса людини, якщо від зросту в см. відняти 100, решта різниці становитиме маса в кг. Є у фізиці таке поняття як рух. Рух – це життя. Знаменитий кардіохірург Амосов казав, що людина щоденно повинна проходити 10 км. Рух сприяє розвитку м’язів, серцево-судинної системи і всього організму. Ті люди, які дотримуються цих порад , мають добре здоров’я.

Людина ввесь час знаходиться під впливом електромагнітних полів (мобільні телефони, телевізори, мікрохвильові печі, лінії електропередач, ультрафіолетове випромінювання),  ці поля мають негативний вплив на окремі органи людського організму.

Вплив вібрацій на живі організми


Звукові хвилі від 20 до 20000Гц.


Інфразвук нижче 20Гц.


Ультразвук вище 20000 Гц.

Шум (ІНТЕНСИВНІСТЬ) вимірюється в децибелах (1дб=1/10бела), названа на честь винахідника телефону О.Белла. Шум понад 192дб швидко вбиває людину, понад 150дб робить її назавжди глухою. Шум впливає негативно не тільки на органи слуху, але і на весь організм. Потужні інфразвуки, що виникають у районі шторму,  названі «голосом моря». Вони можуть руйнувати будинки,  мости та інші споруди завдяки резонансу.
Всі ви знайомі з першим законом Ньютона (явищем інерції), порушення цього закону може призвести до різних травм, аварій і навіть смерті (правильно стрибати з певної висоти, не переходити дорогу перед рухомим транспортом…). 

Очі людини – це складна оптична система. Важливою частиною ока є кришталик. Різні проміння (ультрафіолетові, рентгенівські і навіть теплові промені) можуть його пошкодити.
Сучасна людина повсюдно використовує електричну енергію. Неправильне поводження з цим універсальним видом енергії може призвести до важких  наслідків. Тому кожен повинен знати правила техніки безпеки під час використання електроприладів(перелічити правила техніки безпеки). Ви повинні пам’ятати, як себе вести під час грозових розрядів, буревіїв.

Блискавка – це іскровий розряд електростатичного заряду купчастої хмари. Сила струму під час розряду становить від 10000 – 20000А, температура 3000000. Щорічно у світі від блискавки гине 3000 осіб (перелічити правила поведінки під час грози). Струм силою 0,1А – вважається небезпечним для життя, а напруга - більше 36В.

Вплив мобільних телефонів на здоров’я людини.
Неможливо недооцінити  значення стільникового зв’язку в наш час. Сучасний мобільний телефон – це і календар, і годинник, і будильник, і фотоапарат, і Інтернет. Мобільний телефон – це джерело слабкого за інтенсивністю  електромагнітного поля дуже широкого в спектрі частот.

На будь – які фізичні та техногенні поля реагує лише одна природна система – вода. Оскільки людський організм в основному складається із зв’язаної води, то він також  реагує на дію цих  полів. Особливо ті органи людського організму, які на 90% складаються із зв’язаної води – це головний мозок та клітини м’яких органів тіла. Надмірне користування призводить до нервово психічних розладів та раку головного мозку. Під час розмови голова поглинає від 10,8 до 98% випромінювальної енергії.
Німецька організація з захисту прав споживачів запропонувала класифікацію ступеня небезпеки мобільних телефонів:
0,25Вт/кг – дуже мала.

0,5Вт/кг – мала. 

До 1Вт/кг – середня. 

2Вт/кг – велика. 

9/10 підлітків мають власну мобілку. Діти – особливо уразливі, оскільки їхній мозок і нервова система ще розвивається, а череп дитини тонший за череп дорослої людини. 

Застереження медиків:

1. Через високу ймовірність ракових утворень мозку діти до 12 років не повинні користуватися мобільними телефонами.

2. Не варто розмовляти по телефону в транспорті.

3. Бажано говорити по мобільному телефону 3-4 хв.

4. Не тримати апарат у ночі під подушкою, а вдень носити його подалі від тіла.

5. Не розмовляти по телефону у випадку слабкого сигналу чи не чіткого звуку.


Кожен юнак чи дівчина мріють мати гарну структуру тіла, скелетну мускулатуру. Силу м’язів можна збільшити, збільшуючи масу м’язів.

Гіподинамія – знижена рухова активність. Це один з найшкідливіших чинників, який негативно впливає на процеси росту і розвитку людини, спричинює різні хронічні хвороби. Особливо негативно гіподинамія впливає на серцево-судинну систему. Щоб запобігти порушенню постави і плоскостопості, слід додержуватись певних правил:
· регулярно займатися фізичною культурою.

· ніколи не горбитися. 

· не спати на увігнутому ліжку.

· не піднімати занадто важких предметів.

· при перенесенні вантажів рівномірно навантажувати обидві руки.

· за столом сидіти рівно, не гнутися у бік.

· не носити тісного або на високому підборі взуття.

Наше серце - це мотор нашого організму (180-300г), насос, який перекачує кров по всьому організму (5л), повний кругообіг крові у підлітків за 18с , за 20-28с. За добу кров обертається по тілу 1500 – 2000 раз.


Смертність від серцево-судинних захворювань на першому місці.

Основні причини:

· низька рухова активність.

· паління.

· алкоголь.

· наркотики.

· психічні перевантаження.

Загальна довжина судин у людини 100000км. Якщо їх витягнути в одну лінію, то ними можна 2,5 рази обкрутити нашу планету вздовж екватора.

Деякі дані, які ілюструють «фізику» людини:

1. Густина крові 1050 -1064кг/м3.

2. Нормальний надлишковий тиск нижній  – 70мм рт. ст.






       верхній - 120мм рт. ст.
3. Маса крові за 1хв 3,6кг.

4. Робота серця при одному скороченні – 1Дж.

5. Нормальна температура 36,60C.

Щоб зберегти здоров’я, потрібно знати не тільки біологію, хімію, основи здоров’я, а й закони фізики.


